

奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

这里，是武警北京总队某中队的训练场。每隔几分钟，训练场的上空便会传来民航客机的轰鸣，这里距离繁忙的机场不过30分钟的车程。

在空中，飞机遵循两点之间线段最短的原则尽可能飞直线，而对于该中队特战排排

长龙奔星来说，脚踏的大地并不像天空那么畅通无阻，正如他在10多年军旅生涯中悟出的道理：直线只是理论上的最优解，“曲折弯道”才是人生道路的常态。

在赛车运动中流传这样一句话：“弯道快才是真的快。”直线竞速比拼的只是赛车的极

限马力，而弯道才是车手们真正较量技术的舞台。

如果把人自身的天赋水平比作赛车的最大马力，那龙奔星这台“赛车”并不算优秀。可自身天赋并不出众的龙奔星，却在这些“曲折弯道”中跑出了属于自己的“加速度”。

特战兵“弯道”跑出“加速度”

■本报记者 李岩

特稿

入弯

从做好一名执勤哨兵开始

赛车在入弯前，需要精准把握刹车点，才能获得更好的入弯速度。抱着满腔热血的龙奔星，初入军营便迎来了他军旅生涯的第一个急弯。

新兵下连，龙奔星来到武警北京总队某执勤支队。“当时也没想太多，就是想继续跟着新兵连的班长干。”龙奔星坦言，自己当时对于部队的认知还停留在儿时的影视作品上，对于武警、执勤这样的字眼没有什么概念，直到下了连队才“傻了眼”。

这里的日常任务，是负责防区内重要点位的安全保卫工作。“主要就是站岗。”龙奔星说，生活以2小时为刻度，被精准切割成了若干部分，没有了黑夜和白天的概念，作息也完全被打乱。

回忆起那段岁月，龙奔星用“煎熬”两字来形容。如同一个初来乍到的赛车手，龙奔星一头扎入了急弯，方向把控不准的他，随时可能冲出赛道。

“人在枯燥的时候，就会多想。”龙奔星说，站岗时，他想了很多。从军前的梦想是成为一名特战尖兵，而不是在这里“虚度光阴”。

巨大的心理落差让龙奔星一度产生了退缩的想法，知晓这一情况的父亲送给他一句话：“当兵要当合格兵，不管怎样咱不能做逃兵。”龙奔星的父亲当年因为身体原因未能如愿参军，他不希望龙奔星错过机会、留下遗憾。

或许是家人的支持，或许是激起了心中的好胜心，龙奔星开始意识到，一味空想并不能解决问题，想要突破只有靠实干。

如同入弯前需要控制车速，龙奔星学会了减速，沉下心来专注于本职工作。站岗时他不再乱想，而是开始思考执勤工作需要注意的方方面面。

当时龙奔星所负责的哨位，位于某重点单位，每天进出大量人员，人员成分复杂。最大的挑战是每天上下班的高峰时期，如果一个个查看证件会极大影响通行效率，此时哨兵的个人观察能力成为关键因素。

“执勤哨兵必备的技能就是记人脸。”龙奔星说，在保证人员流动安全和通行效率的同时，会重点排查那些较为陌生和行为异常的对象。“有时我甚至会在想，如果遇到紧急情况，我该如何迅速制服目标。”他说。

机会总是留给那些有准备的人。一次上班高峰期，入口哨位前排起了长龙。龙奔星注意到人流中出现了一个陌生的面孔，他及时叫停该人员，此人看情况不对，拔腿就要冲进大门。龙奔星心中预演无数次的场景化为现实，随即一个箭步上前将其控制。

直到彻底控制局面，这人才亮明了身份。原来，是上级组织的红蓝对抗演练，蓝方人员采取“混、骗、闯”的方式突袭哨位。此次演练中，由于龙奔星的出色表现，该中队成功处置了“特情”，龙奔星也第一次感受到了履行职责带来的成就感。

“我做梦都想当特战队员，但后来我才意识到，在这之前我先要当好一名优秀的哨兵。”龙奔星的潜心付出带来了回报，义务兵期间，龙奔星连续两年被评为“优秀执勤哨兵”和“优秀义务兵”，并光荣地加入了中国共产党。

2016年，龙奔星因训练成绩突出，被推荐参加特战队员选拔，他终于来到了梦寐以求的特战大门前。

过弯

特战队员的“特”，不仅指的是战斗能力，更指的是战斗精神

空旷的训练场上，矗立着一座钢铁构筑的高塔，两根粗壮的麻绳从顶端垂下，两名战士正顺着绳子艰难地



武警北京总队某中队排长龙奔星正在进行400米障碍训练。

苏泽华摄

成长横切面

坚持下去，时间会证明一切

■龙奔星

“只管努力，时间会给你满意的答卷。儿子加油，爸爸相信你！”翻开书架上《老人与海》这本书，扉页夹着一张发黄的信纸，依稀记得这是父亲在我当兵前夕放在我行囊里的。

一个50多岁的中年男人，有时会和我聊起他儿时的梦想。每次谈到军人，他眼里全是光。大多数的時候父亲总是一个人安静地坐着，当年未能如愿参军的父亲，如今将希望寄托在了儿子身上。

耳濡目染下，我也崇拜英姿飒爽的军人，向往火热激情的军营，憧憬着自

己身着戎装、手持钢枪的模样。

初入军营，我的生活被直线加方块填满，枯燥重复，与自己在影视剧中看到的热血激情完全不同。心理落差很大，一度认为当兵这条路是不是选错了，和家人联系的时候，提到了这些想法。父亲说：“儿子，当你觉得面前的路难走时，你试着再多走几步，看看能不能继续走下去，答案可能就在前方……坚持下去，时间会证明一切。”

翻开包里的书，我寻找父亲所说的答案——“一个人可以被毁灭，但不

被打败。”七尺男儿，有什么做不到的？自那时起，我在心里埋下一颗苦学苦学的种子。

“只要有足够的决心，就能打败所有敌人。”再次翻开这本书，是在我成为特战队员第一次上场比武后，面对平平无奇的成绩，我已经可以从容接受，既然成绩不理想，那就加压负重继续练。

日复一日的艰苦训练终于有了回报，当好消息传回家中，父母的眼角湿润了，不仅是我自豪，更多的是心疼。在

父母眼中，我可能永远是孩子，但我知道，我已经成长为真正的男子汉。

母亲告诉我，父亲逢人就夸赞自己的儿子。很庆幸，我能成为父亲的骄傲，也希望能一直是他们的骄傲。

担任排长这几年，我秉持着“空想都是问题，实干才有答案”的理念，带出了一个又一个优秀的特战队员。正如《老人与海》中所说，我知道这个世界会有一条大鱼，它就在某个地方等我。我会一直坚定地走，一步一个脚印，走向我向往的未来。

向上攀爬。

“加把劲，快到顶了！”龙奔星在塔下大声喊着。而绳上的战士，已经明显没了力气，在半空中挂了许多。

“他们现在还是徒手爬绳，正式考核的时候是要负重的。”龙奔星介绍说，现在正组织训练的课目是“18米爬绳上”，这对于新特战队员来说是个不小的挑战。

18米，约等于6层楼房的高度。“听起来好像不高，可当你站在绳下，才会发现塔顶是那么的遥远。”龙奔星说。

在该课目的考核中，龙奔星的成绩远高于优秀成绩标准线。这并非是他“天赋异禀”，龙奔星回忆道，刚开始上绳的时候，他比现在在绳上的战士还要狼狈，原因无它，龙奔星天生恐高。

“那时上了绳，感觉身体都不听使唤了，经常挂在半空中，没力气往上爬，更没胆量往下看。”龙奔星说，那时的他刚参加特战队员选拔，体能训练之类的课目咬牙还能跟上，而这根绳，一直是他心中挥之不去的噩梦。

时任特战排排长的柳正飞，是龙奔星特战路上的领路人，更是龙奔星一直努力追赶的目标。针对这一弱势课目，柳排长经常抽出休息时间带着龙奔星加练。龙奔星还记得训练时柳排长一直对他说：“别怕，我一直在你身后。”柳排长的话让龙奔星鼓起勇气向这道难关发起

了挑战。

爬绳，从力学角度分析就是克服自身重力向上做功。而训练的方法，也无非是从这几个要素入手：首先是减轻自身重量，其次是加强手臂力量，最后就是迈过心理这一道关。

和龙奔星同年一起参加特战选拔的周宏杰回忆，那段时间，常看到龙奔星顶着烈日在加练爬绳。

麻绳上的毛刺扎进手掌，龙奔星就用镊子一点点拔出来，而对于足弓处磨出的水泡，他也只是咬咬牙，刺破水泡，导出血水，随后便继续赶往训练场。即便不是在训练场的时候，龙奔星也时常拿着握力器加练小臂力量。龙奔星打趣说，那段时间做梦都感觉自己还挂在绳子上。

苦练终究收获了回报，总队组织该课目比武，龙奔星荣获个人第一名的好成绩。

站在高台下，龙奔星看着艰难向上攀登的新队员，思绪也飘回了自己还是特战“菜鸟”的那段时光。如果说加入特战选拔是成功“入弯”的话，那么这段从“菜鸟”成长为一名合格特战队员的“弯道”，龙奔星比其他人都要长得多。

高中时龙奔星体育成绩出众，自认为体能素质还不错的他，进入特战队后才发现，这里的训练强度和标准远高于他的想象。“当体育训练加上‘军事’这

个砝码，改变天翻地覆。”龙奔星回忆道，最开始参加选拔集训的时候正值冬季，每天仅是400米的负重冲刺跑就让他精疲力尽，训练结束后，上楼梯都几乎要爬着上去。

在这个靠成绩说话的地方，没成绩也就意味着无法成为正式的特战队员。龙奔星在预备队沉淀了一年多，看着同期进来的战友们都一一转正，他的心里只能干着急。

“落后了，就只能付出成倍的努力追回来。”龙奔星说，那时腰上有伤，他就去练上肢力量、练握枪瞄准。

和龙奔星同年入伍的黄帝兵回忆说，有一次看见龙奔星在练握枪瞄准，他便凑过去打趣道：“你要是枪管能挂着盛满水的水桶，坚持握枪姿势3分钟，晚上我请客。”龙奔星很轻松地完成了挑战，黄帝兵不禁竖起了大拇指，他深知在这背后要付出多少汗水和努力。

龙奔星的努力，特战队的队员们看在眼里，记在心里。曾和龙奔星同住一个宿舍的战友商策回忆说：“龙奔星的柜子里总是挂着一件没干的体能服，一开始以为是洗完没晾干的衣服，后来才意识到那是他每天加练汗湿的衣服。”

周宏杰感叹道：“龙奔星能力素质和天赋不是队里最好的，但他一直是最努

力的那一个。”随着身体伤病慢慢好转，龙奔星也渐渐从成绩的末尾加速冲到了前列。

又到一年考核季，一张成绩单让所有人服了气：5公里武装越野20分钟完成、步手枪快速射击上靶率95%以上、总队比武“手持盾牌射击”课目第二名……

这段“弯道”虽长，但龙奔星坚定地把握住了前进的方向盘，跑出了自己的加速度。

入队仪式那天艳阳高照。当班长把象征着特战队员的臂章贴在自己身上时，龙奔星才认识到：特战队员的“特”，不仅指的是特殊的战斗能力，更指的是身处逆境却不服输的意志力和战斗精神。

出弯

带兵，首先自己得“紧踩油门”

“青春如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎。”这是龙奔星参加分组会议时的感悟发言。越来越多战友受到龙奔星奋斗故事的激励。去年在支队组织的“砺精兵·创纪录”比武活动中，龙奔星所在中队创纪录达到了8人次。

“龙排长，又来新的比武任务了！”接到通知，龙奔星起身跑到训练场。在成长的赛道上，龙奔星奋勇向前，正如他的名字一样，奔跑，向着星辰大海，加速，再加速。

盛夏的华北大地，骤来急去的雷阵雨时常让人猝不及防。在狙击手比武的规则里，却没有“因恶劣天气推迟比武”这一条。

“雨下得太大，瞄准镜里都是雾气，根本看不清。”第一天的比武课目结束

后，队员们向龙奔星反映恶劣天气影响了发挥。龙奔星看着成绩单说：“真到实战中，敌人也不会挑好天气来。”看到队员们失落的表情，龙奔星安慰道：“好好准备，后面的课目我们再追回来。”

第二天，雨过天晴，太阳再次升起，地面大量蒸发的水汽，扭曲了近地的光线，又给瞄准增添了困难。巨大的压力让不少队员的发挥开始失常，两天的比武下来，龙奔星所在队伍的总成绩已经落到了末尾。

这是龙奔星提干任排长后第一次以“队长”的身份带领队伍参加大型比武，巨大的压力同样压在龙奔星的心头。如果带着这样的成绩回到支队，龙奔星感觉无颜面对战友们。

但龙奔星深知，在这样的情况下，队员们最需要的是支持和鼓励，要帮大家甩下身上的包袱。“别怕，有我在。”这是当年自己第一次参加比武时柳排长对自己说的话，如今，同样的话从龙奔星口中说出。龙奔星已从当年的“菜鸟”成长为如今的顶梁柱，他肩上担负的是整个团队。

第三天的考核课目是小队行动，也是整个比武中得分占比最高的课目。该课目考验的不仅是单兵的技术水平，更重要的是队员间的默契和团队协作能力。龙奔星深知大家平日训练扎实，配合默契，真实实力还没有完全发挥出来，这次比武仍有反超的机会。

当晚，龙奔星紧急召开战前动员会，主动担责，解除队员心理包袱，再针对考核内容，细化调整策略。龙奔星清楚地感觉到，队员们眼中重新燃起了希望。

第三天的比武现场，龙奔星与队员们沉着应战，他率领队员长途奔袭从侧翼包抄对手，狙击手顶住压力一击毙“敌”。最终小队夺得该课目第一，完成总成绩的翻盘，斩获优胜单位奖牌。

谈起这位排长，战士们纷纷竖起大拇指。“排长从来没有架子，训练永远冲在最前列。”战士张振兴说，龙排长对大家训练的标准要求很高，但是他对自己的要求更高。以身作则是龙奔星带兵的第一准则，自己都做不到事情，没资格去要求别人做到。

一次极限训练，参训队员们每天都要进行长距离的武装越野，开始时每人配发5瓶饮用水，之后每天都需要用空瓶换水。可在高强度的训练下，一瓶水的重量都有可能成为耗体能的“最后一根稻草”，不少战士为了减轻负重选择“偷懒”，少背几瓶。在集训快结束时，黄帝兵偶然发现龙奔星的背包里竟满满地装了17瓶水。龙奔星解释说，这是老排长们留下来的传统，自己有余力就多背几瓶，保障队员们的急需。

龙奔星为大家分水时脸上总是带着笑容，还时不时调侃大家，但周宏杰知道，龙排长的语气听上去轻松，从他眼中却可以看到那难以掩盖的疲惫。正是这份责任感和使命感，让龙奔星义无反顾地挑起了这份重担。

龙奔星知道，自己从战士到排长，身份虽然变了，但特战队员的职责使命没变，从追赶者到领头羊，责任重了，前进的动力同样更足了。

“带兵，首先自己得‘紧踩油门’。”这两年，龙奔星就好像出弯的赛车，加足了油门，跑进了成长的快车道。“极限训练勇士”“武警北京总队优秀教练员”“军事训练先进个人”等荣誉纷至沓来。去年，龙奔星作为武警北京总队代表，光荣出席共青团第十九次全国代表大会。

“青春如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎。”这是龙奔星参加分组会议时的感悟发言。越来越多战友受到龙奔星奋斗故事的激励。去年在支队组织的“砺精兵·创纪录”比武活动中，龙奔星所在中队创纪录达到了8人次。

“龙排长，又来新的比武任务了！”接到通知，龙奔星起身跑到训练场。在成长的赛道上，龙奔星奋勇向前，正如他的名字一样，奔跑，向着星辰大海，加速，再加速。